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INSCRIÇÃO 
 

TURMA 
 

NOME DO CANDIDATO  
 
 

  

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

ORDEM 

 

223 – Odontólogo 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as páginas. 

3. Esta prova é composta de 40 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, 
das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas ao aplicador de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, 
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não ultrapassar o 
limite do espaço para cada marcação. 

8. A duração da prova é de 4 horas e esse tempo é destinado à resolução das questões e à transcrição das respostas para o 
cartão-resposta. 

9. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o candidato que: 

 se recusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

 não se submeter ao controle de detecção de metal; 

 se ausentar do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de aplicação do 
Concurso Público; 

 se afastar da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

 se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do início da prova; 

 se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 11.11 do edital (os 3 últimos candidatos de cada 
turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

10. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para entregar o material 
de prova. 

11. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local de prova, sob 
pena de ser excluído do Concurso Público. 

12. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 

 ...........................................................................................................................................................................................................  
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 a 10. 

O destino de ser mãe 

A concepção e o valor da maternidade foram se transformando ao longo da história — e a ciência teve um papel fundamental 
nessas construções. “Não dá para falar em termos lineares e, ao longo do tempo, vemos muitas facetas de maternidade”, pontua a 
pesquisadora da UFPR [Marlene Tamanini]. Até a Idade Média, a maternidade era desvalorizada e as mulheres não tinham um papel 
de destaque na criação dos filhos. Entre os motivos que contribuíam para essa visão estavam a ênfase no poder paterno, a 
fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil. 

Durante o Renascimento (dos séculos 15 ao 17), a atenção materna às crianças começou a aparecer como valor essencial, 
especialmente nas classes mais abastadas. A ampliação dessas responsabilidades levou a uma crescente valorização do ideal 
mulher-mãe, ainda que isso não ultrapassasse o ambiente doméstico e não significasse a redução da autoridade paterna. No 
Ocidente, a mulher passou a ser vista como “predestinada” a ter filhos, principalmente a partir do século 18. Segundo a filósofa 
francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes confluíram para modificar 
a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos demonstrando a importância 
do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, igualdade e felicidade individual. 

Para completar, um terceiro discurso, sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina, reforçava a ideia de que era função 
da mulher se ocupar dos filhos. “O útero como definidor exclusivo das mulheres vira quase um fetiche dos discursos médicos. Ela 
passa a ser definida como um ser que se completa e se organiza no papel de mãe”, destaca Tamanini. “A maternidade entra como 
a solução para a vida das mulheres. Quem faz esse discurso agora é o médico, e essa construção moderna passa a ser necessária 
para organizar a ordem da sociedade.” [...] 

Com o surgimento dos métodos contraceptivos e o avanço do movimento feminista nos anos 1960, a mulher contemporânea 
pode escolher não ter filhos. Entretanto, a maternidade segue um marcador social relevante. “Parece ser uma escolha individual, 
mas nem sempre é, porque existem muitas estruturas por trás dessa decisão. Existe uma cobrança, uma expectativa de que se não 
formos mães, não seremos mulheres de verdade. Às vezes ela é tão forte que faz muitas mulheres serem mães sem nem saberem 
por quê”, destaca a socióloga Thaís de Souza Lapa, professora adjunta da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC) e 
coordenadora do laboratório de Sociologia do Trabalho na mesma universidade. Na avaliação dela, embora atualmente consigam 
ocupar locais não permitidos no passado, como em cargos de chefia ou cursando ensino superior, muitas mulheres ainda são vistas 
como “estrangeiras” nesses espaços — e a maternidade é um dos poucos lugares onde isso não acontece. 

Revista Galileu, ed. 384, mar. 2024. 
 

 

01 - A partir das ideias apresentadas no texto, infere-se que: 

►a) a mulher não tem a obrigação de ser mãe. 
b) os contraceptivos são consequência dos discursos médicos. 
c) a mulher não é devidamente reconhecida no seu papel de mãe.  
d) ser mãe significa ter felicidade, individualidade e igualdade em relação à paternidade. 
e) o feminismo critica a maternidade por conta das mulheres que têm filhos sem planejamento. 

02 - De acordo com a ideia central do texto, embora com várias facetas, historicamente, o ideal de maternidade é: 

a) definido pelos discursos médicos. 
►b) imposto socialmente às mulheres.  
c) superestimado pelo movimento feminista.  
d) negligenciado pelas mulheres pesquisadoras.  
e) estimulado pela necessidade de crescimento populacional. 
 

03 - As ideias apresentadas pelo texto deixam ver, nas entrelinhas, uma opinião sendo defendida. O recurso utilizado 
predominantemente no texto para marcar essa opinião é: 

a) a menção aos séculos passados. 
b) a voz do autor em primeira pessoa. 
c) a ênfase dos verbos no tempo passado. 
►d) a voz direta de pesquisadores, marcada pelas aspas. 
e) a comparação entre a mulher do passado e a contemporânea. 

 

04 - O trecho “sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina”, destacado no terceiro parágrafo, exerce a função de: 

a) alternância. 
►b) explicação. 
c) conclusão. 
d) oposição. 
e) adição. 
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05 - Em relação aos aspectos de concordância verbal, a forma verbal “estavam”, destacada no primeiro parágrafo, foi 
empregada em concordância com: 

a) “as mulheres”. 
b) “criação dos filhos”. 
c) “os motivos”.  
d) “essa visão”. 
►e) “a ênfase no poder paterno, a fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil”. 

06 - O termo “Entretanto”, destacado no último parágrafo, pode ser substituído, sem prejuízo de sentido, por: 

►a) “Mas”. 
b) “Embora”. 
c) “Desde então”.  
d) “Devido a isso”. 
e) “Por conta disso”. 

07 - Releia o seguinte trecho: 

Segundo a filósofa francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes 
confluíram para modificar a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos 
demonstrando a importância do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, 
igualdade e felicidade individual. 

Sem prejuízo de sentido e observando-se a norma padrão escrita da língua, a seguinte alteração pode ser realizada: 

a) Inserção de vírgula após “diferentes”. 
b) Inserção de vírgula após “que se apoiava”. 
c) Supressão da vírgula após “econômico” e “liberalismo”.  
d) Substituição da vírgula após “liberdade” por dois-pontos. 
►e) Substituição das vírgulas antes e depois de “uma das mais importantes pesquisadoras da área” por travessão. 

08 - O termo “confluíram”, destacado no segundo parágrafo, é empregado no texto com o sentido de:  

a) discrepância.  
b) proporção. 
►c) convergência. 
d) contrariedade. 
e) desmembramento. 

09 - O termo “que”, destacado no primeiro parágrafo, é relativo a: 

a) “papel de destaque”. 
b) “Entre”. 
►c) “motivos”. 
d) “contribuíam”. 
e) “essa visão”. 

10 - No que diz respeito às relações de coesão textual, o termo “dela”, destacado no último parágrafo, é referente a:  

a) “cobrança”. 
►b) “Thaís de Souza Lapa”. 
c) “Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC)”.  
d) “mesma universidade”. 
e) “avaliação”. 

RACIOCÍNIO MATEMÁTICO 

11 - Um proprietário possui um terreno de, precisamente, 300√3 m2, com a forma de um trapézio isósceles em que a base 
maior é o dobro da base menor, que é, por sua vez, exatamente igual a 20 m. Qual o perímetro desse terreno? 

a) 20 m 
b) 20√3 m 
c) 60 m 
d) 80 m 
►e) 100 m 

12 - Barris de petróleo são cotados em dólar estadunidense no mercado internacional. Em um certo momento, a cotação de um 
barril de petróleo é de 80,00 dólares estadunidenses, quando a taxa de câmbio de moeda é de 5,00 reais para cada 1,00 dólar 
estadunidense. Se, em um momento seguinte, a cotação de um barril de petróleo for de 90,00 dólares estadunidenses, e a 
taxa de câmbio de moeda for de 4,40 reais para cada 1,00 dólar estadunidense, qual será a variação de preço do barril? 

a) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 1,01%. 
►b) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente uma diminuição de 1%. 
c) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 15%. 
d) Em reais, o barril de petróleo não apresentou aumento nem diminuição. 
e) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 12%. 
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13 - Um avicultor possui galinhas e patos em sua propriedade, sendo a quantidade de patos 60% menor que a de galinhas. 
Sabe-se que, por dia, cada galinha come 100 gramas de ração, e cada pato, 250 gramas de ração. Em um certo dia, o 
avicultor dispunha de 85 kg de ração e ficou preocupado, pois sabia que faltariam 15 kg de ração para alimentar as 
galinhas e os patos nas quantidades citadas. Quantas galinhas e patos o avicultor possui, respectivamente? 

a) 400 e 100 
b) 400 e 220 
c) 450 e 240 
►d) 500 e 200 
e) 500 e 240 

14 - Um funcionário, ao receber seu contracheque, percebe que há 3 descontos em seu salário: um sexto de seu salário é 
usado para pagar seu plano de previdência, outro um sexto de seu salário é usado para pagar impostos, e um quinto 
do seu salário é usado para pagar uma dívida. Depois de subtrair esses descontos de seu salário, ele observou que 
ainda dispunha de R$ 1.470,00. Qual o salário desse funcionário? 

a) R$ 3.005,00 
b) R$ 3.015,00 
►c) R$ 3.150,00 
d) R$ 3.175,00 
e) R$ 3.250,00 

15 - Uma loja está anunciando uma geladeira por R$ 2.500,00, e há duas opções para o pagamento: 

1ª opção: um desconto de 10% sobre o preço anunciado seguido de um acréscimo, como taxa de serviço, de 10% 
sobre o preço com o desconto. 

2ª opção: um acréscimo de 10% sobre o preço anunciado, como taxa de serviço, seguido de um desconto de 10% 
sobre o preço com o acréscimo. 

Assinale a alternativa correta. 

a) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.500,00. 
b) A 1ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 2ª, pois, na 1ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 2ª, 

R$ 2.750,00. 
c) A 2ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 1ª, pois, na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 1ª, 

R$ 2.750,00. 
►d) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00. 
e) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.750,00. 

16 - Sendo A um número real, considere os cinco seguintes números também reais: A, 2A, 3A, 4A e 5A. Qual é a média 
aritmética simples desses cinco números? 

a) A 
b) 5A 
►c) 21, se A = 7 
d) 15A 
e) 5.000, se A = 1.000 

17 - Sejam A e B dois números inteiros não negativos e não nulos, simultaneamente. Se a média aritmética simples entre 
esses dois números é estritamente maior que o quadrado dessa média, então quanto vale o cubo de tal média 
aritmética simples? 

►a) 1/8 
b) 1/4 
c) 1 
d) 9/4 
e) 125/8 

18 - Considere um número inteiro X, seu antecessor e seu sucessor. A multiplicação desses três números é igual a –1 mais 
o cubo de X. É correto afirmar que: 

a) X é um número negativo. 
b) X é um número menor que –1. 
►c) X é um número ímpar. 

d) X é zero. 
e) X é maior que 1. 

19 - Sabe-se que cem robôs constroem uma certa estrutura em 14 dias. Sendo assim, quantos robôs idênticos aos citados 
e sob as mesmas condições são necessários para se construir a mesma estrutura em 35 dias? 

a) 20 
b) 28 
►c) 40 

d) 200 
e) 240 

20 - Considere os seguintes números reais 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, X. Sabendo-se que a média aritmética simples entre esses 
números é 6, então quanto vale X? 

a) 0 
b) 1 
c) 6 

►d) 10 
e) 12 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

21 - Paciente do sexo masculino, 20 anos, comparece à Unidade de Saúde para restaurar o dente 26. O elemento dentário 
apresenta uma cavidade de classe II (MO) de profundidade média, com terminação cervical em dentina. O 
cirurgião-dentista tem à disposição adesivo convencional de dois passos, resinas compostas, cimento de ionômero 
de vidro convencional e os ácidos fosfórico e poliacrílico. 

Qual é sequência recomendada para a técnica de restauração? 

►a) Condicionamento da dentina com ácido poliacrílico, aplicação de ionômero de vidro, condicionamento das paredes e 
forramento com ácido fosfórico, aplicação do primer e do adesivo e restauração com resina composta. 

b) Condicionamento da dentina com ácido poliacrílico e aplicação de ionômero de vidro, seguido aplicação do primer e do    
adesivo e restauração com resina composta. 

c) Condicionamento da dentina com ácido poliacrílico, seguido de aplicação do primer, do adesivo, do ionômero de vidro e 
então restauração com resina composta. 

d) Condicionamento da dentina com ácido fosfórico, aplicação de ionômero de vidro, condicionamento das paredes e 
forramento com ácido poliacrílico, aplicação do primer e do adesivo e restauração com resina composta. 

e) Condicionamento das paredes com ácido fosfórico, seguido de aplicação do primer, do adesivo e do ionômero de vidro. 

22 - Há uma forte tendência para a valorização dos princípios estéticos, físicos e mecânicos dos materiais e procedimentos 
restauradores, muitas vezes negligenciando os princípios biológicos. No entanto, tanto o procedimento operatório 
como o restaurador desempenham um papel crucial na terapia de polpas vitais e devem respeitar os preceitos 
biológicos para que a restauração alcance plena funcionalidade. 

SWIFT JR, E., PERDIGÃO, J., HEYMANN, H. O. Bonding to enamel and dentin: a brief history and state of the art, 1995. Quintessence Int., 
v. 26, n. 2, p. 95-110, 1995. PMID: 7568728. 

Em relação aos materiais odontológicos para restaurações diretas, assinale a alternativa correta. 

a) O amálgama de prata é o material preferido para restaurações diretas devido a seu módulo de elasticidade ser semelhante 
ao da dentina. 

b) As restaurações diretas devem ser feitas exclusivamente com compósito, pois este oferece a melhor estética e adesão. 
c) O uso de resina composta é desaconselhado devido à sua falta de biocompatibilidade. 
d) Materiais cerâmicos são os mais indicados para restaurações diretas devido à sua excelente estética e biocompatibilidade. 
►e) O uso de ionômero de vidro é limitado a restaurações temporárias devido à sua baixa resistência. 

23 - Paciente feminino, 20 anos, apresenta uma restauração classe II de amálgama antiga no elemento 26, com sinais de 
fratura marginal e infiltração, e deseja uma nova restauração. Qual a melhor opção de tratamento nesse caso? 

a) Substituição da restauração de amálgama por outra de amálgama, mantendo a abordagem conservadora. 
b) Realização de um clareamento dental para melhorar a estética dos dentes, sem intervenção direta na restauração de 

amálgama. 
►c) Remoção completa da restauração de amálgama e substituição por uma restauração estética de resina composta. 
d) Colocação de uma faceta de porcelana sobre o dente afetado para restaurar a estética sem remover a restauração de 

amálgama. 
e) Realização de endodontia e cimentação de uma coroa total de cerâmica sobre o dente, removendo completamente a 

restauração de amálgama. 

24 - Na periodontia, o entendimento preciso das estruturas anatômicas é fundamental para o diagnóstico e o tratamento 
adequados das doenças periodontais. Uma dessas estruturas importantes é o “espaço biológico”. 

Com base no contexto fornecido, qual é a definição correta do termo “espaço biológico” em periodontia? 

a) Espaço entre os dentes onde se acumula placa bacteriana e tártaro. 
►b) Espaço entre o osso alveolar e a junção epitelial de inserção. 
c) Espaço entre os dentes onde se localiza a gengiva livre. 
d) Área entre os dentes onde ocorre reabsorção óssea devido à periodontite. 
e) Área entre os dentes onde se formam os abscessos periodontais. 

25 - Qual dos seguintes microrganismos é reconhecido como o principal agente etiológico das doenças periodontais, 
desempenhando um papel crucial na sua patogênese? 

a) Streptococcus mutans 
►b) Porphyromonas gingivalis 
c) Candida albicans 
d) Escherichia coli 
e) Lactobacillus acidophilus 

26 - Assinale a alternativa correta quanto à indicação da radiografia bite wing. 

a) Dissociação das raízes de dentes birradiculares, durante a endodontia. 
►b) Avaliação da saúde periodontal e detecção das cáries interproximais. 
c) Avaliação da anatomia das raízes dentárias.  
d) Identificação de problemas ortodônticos, como má oclusão. 
e) Avaliação da presença de cálculo dental e tártaro. 
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27 - Um paciente se queixa de sensibilidade dentária após a ingestão de alimentos frios. Qual é a abordagem clínica 
indicada para o tratamento desse problema? 

►a) Realizar uma avaliação clínica detalhada, incluindo exame visual e palpação dos tecidos moles adjacentes aos dentes 
sensíveis, seguido de testes de sensibilidade para determinar causa subjacente. 

b) Prescrever um analgésico de venda livre para alívio temporário da dor e instruir o paciente a evitar alimentos e bebidas 
extremamente quentes ou frios. 

c) Encaminhar o paciente para um especialista em endodontia para a avaliação e o tratamento endodôntico dos dentes 
afetados. 

d) Sugerir ao paciente a aplicação tópica de enxaguantes bucais com alto teor de flúor para fortalecer o esmalte dentário e 
reduzir a sensibilidade. 

e) Realizar restauração em cimento de ionômero de vidro forrador ou a aplicação de verniz de flúor nos dentes afetados 
para proteger a dentina exposta e reduzir a sensibilidade. 

28 - Assinale a alternativa que apresenta a correta indicação para a técnica anestésica de bloqueio do nervo bucal. 

a) Raspagem subgengival dos sextantes 3 e 4. 
b) Remoção de cárie nos segundos pré-molares superiores. 
►c) Retalho gengival para raspagem dos molares inferiores. 
d) Tratamento endodôntico dos molares e pré-molares inferiores. 
e) Exodontia do segundo molar superior. 

29 - Assinale a alternativa verdadeira quanto à oclusão dentária. 

a) Durante todo o movimento protusivo, deve haver contato entre os dentes anteriores e posteriores. 
b) A oclusão balanceada bilateral é a mais desejável para pacientes que possuem todos os dentes hígidos, em ambas as 

arcadas. 
c) A desoclusão durante o movimento de lateralidade desejável é fornecida pelos pré-molares e deve haver contato somente 

do lado de balanceio. 
►d) As forças verticais criadas pelos contatos dentais são bem aceitas pelo ligamento periodontal, porém as forças horizontais 

não podem ser efetivamente dissipadas. 
e) Os dentes anteriores devem contatar ligeiramente com mais força do que os dentes posteriores em relação cêntrica. 

30 - Na prática odontológica, o sigilo profissional é um princípio ético essencial que estabelece a confidencialidade das 
informações compartilhadas entre dentista e paciente. Considerando a importância desse aspecto na relação 
terapêutica, qual das seguintes alternativas representa a aplicação adequada do sigilo profissional? 

a) O dentista pode discutir detalhes clínicos e informações confidenciais de um paciente com colegas de trabalho durante o 
horário de trabalho, desde que seja em benefício do paciente, mesmo sem o consentimento dele. 

b) O dentista pode divulgar informações confidenciais do paciente em um evento social, desde que não o identifique 
diretamente. 

c) O dentista pode compartilhar detalhes do tratamento sem o consentimento expresso do paciente, caso um de seus 
familiares solicite essas informações. 

►d) O dentista é obrigado a fornecer informações que tenham sido solicitadas por autoridades em casos de investigação 
criminal, mesmo sem o consentimento do paciente. 

e) O dentista pode compartilhar casos clínicos detalhados, incluindo informações identificáveis do paciente, durante uma 
apresentação em uma conferência científica, sem que isso viole o sigilo profissional. 

31 - Paciente se apresentou com dor na região do elemento 26, de curta duração e provocada pela ingestão de alimentos 
gelados, cessando ao ser removido o estímulo. A paciente relatou, também, ter recebido tratamento periodontal, com 
raspagem em campo aberto, nessa área. Radiograficamente, não foi observada lesão periapical. 

Nessa situação, o diagnóstico e o tratamento são, respectivamente: 

a) pulpite irreversível e intervenção endodôntica. 
►b) pulpite reversível e tratamento conservador. 
c) sensibilidade dentinária e intervenção endodôntica imediata. 
d) contato prematuro e ajuste oclusal. 
e) abscesso periapical e intervenção endodôntica. 

32 - É comum nos depararmos com pacientes traumatizados, ansiosos e hesitantes que procuram por tratamento 
odontológico. O tratamento dentário já traz um histórico de ser um momento de dor e desconforto. Por isso, os 
procedimentos iniciais são muito importantes para desmistificar a odontologia e trazer conforto e acolhimento aos 
pacientes. Qual alternativa se refere a uma odontologia humanizada? 

a) Usar termos científicos e palavras rebuscadas, assim o cirurgião-dentista irá demonstrar ser autoridade no assunto, 
fazendo com que o paciente confie em seu diagnóstico. 

b) Reforçar cada aspecto negativo na rotina diária do paciente que faz com que ele não tenha uma boa saúde bucal, sem 
apontar os aspectos positivos. 

c) Agilizar o processo de anamnese, pois os pacientes não gostam de dividir suas angústias ou mesmo falar sobre sua rotina 
de autocuidado. 

►d) Demonstrar empatia pela situação do paciente antes de iniciar o exame clínico, percebendo as angústias e medos que 
podem fazer com que ele venha a não colaborar com o tratamento que será proposto. 

e) Centrar o atendimento na técnica, de modo que o profissional escolha os procedimentos mais indicados para o caso do paciente. 
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33 - Sobre a concentração e a aplicação de fluoreto em diferentes produtos odontológicos para uso tópico, assinale a 
alternativa correta. 

a) A concentração de fluoreto presente nos dentifrícios de uso domiciliar deve ser de 1.000 a 3.500 ppm F para que seja 
realmente eficaz no controle da doença cárie e para que ofereça um risco mínimo ao desenvolvimento de fluorose dentária. 

b) Para aplicação de gel fluoretado em consultório, há disponíveis nas concentrações de 1,23% (12.300 ppm F) e 
2% (9.000 ppm F), e a técnica recomendada é de profilaxia prévia com pasta profilática ou pasta de pedra pomes, seguida 
de lavagem e secagem para então aplicar o gel fluoretado com uso de cotonete; após o tempo de ação, lavar e sugar 
intensamente os dentes e solicitar que o paciente fique sem se alimentar ou ingerir líquidos por 30 minutos. 

►c) A pacientes com hiperestesia dentinária são recomendados a escovação com dentifrício fluoretado (3 vezes/dia), a 
aplicação de gel e verniz fluoretado em consultório e o uso de bochechos antes de dormir em concentração de 
0,2% (900 ppm F). 

d) A água fluoretada é recomendada apenas para crianças, e não para adultos, pois pode causar fluorose dentária em 
indivíduos mais velhos. 

e) O uso de fluoreto tópico em altas concentrações é seguro e não representa nenhum risco de intoxicação se ingerido em 
grandes quantidades. 

34 - Um paciente do sexo masculino, de 49 anos de idade, vai ao consultório com o dente 27 apresentando indicação para 
exodontia. Ao exame clínico, o dente apresenta-se com cárie extensa e aumento de volume no fundo de vestíbulo e 
drenagem espontânea pelo sulco gengival. Radiograficamente, observam-se as raízes cariadas e separadas. Na 
anamnese, o paciente relata que está bem de saúde geral, porém, pouco depois de chegar ao consultório, antes da 
administração da anestesia, ele relata estar se sentindo mal, com dor de cabeça e transpiração em excesso. Além 
disso, são observados sinais de palidez e perda de consciência. 

Qual é a causa mais comum desse tipo de perda de consciência no contexto odontológico? 

a) Reação alérgica ao látex 
►b) Síncope vasovagal 
c) Hipoglicemia 
d) Hipertensão arterial 
e) Reação alérgica a medicamentos pré-anestésicos administrados ao paciente 

35 - Um paciente chegou à Unidade de Saúde com várias alterações bucais, incluindo despapilação do dorso lingual, lisura 
de superfície, palidez e brilho na língua, além de cálculo dental excessivo, gengivas inflamadas e lesões cariosas nos 
dentes. Durante a anamnese, o paciente relatou um aumento significativo no apetite, sede intensa e uma frequência 
urinária aumentada, incluindo episódios noturnos. 

Quais exames complementares são indicados com base nessas alterações apresentadas pelo paciente? 

►a) Hemograma completo e teste de glicemia de jejum. 
b) Radiografia panorâmica e ressonância magnética. 
c) Dosagem de eletrólitos no sangue e teste de função renal. 
d) Exame de urina e radiografia periapical. 
e) Teste de função hepática e ultrassonografia abdominal. 

36 - De acordo com o Ministério da Saúde, a saúde bucal é uma parte fundamental da saúde geral. Como a odontologia 
pode contribuir para a promoção da saúde bucal em populações de baixa renda? 

a) Fornecendo tratamentos estéticos acessíveis, como clareamento dental. 
►b) Realizando campanhas educativas sobre a importância da higiene bucal e dieta saudável. 
c) Oferecendo tratamentos emergenciais, sem ênfase na prevenção. 
d) Concentrando-se no tratamento de doenças avançadas. 
e) Realizando apenas intervenções curativas e corretivas quando os problemas dentários já estão avançados. 

37 - Os anestésicos de uso em odontologia são frequentemente associados a drogas vasoconstritoras. Qual é a razão para 
a utilização de um anestésico local com vasoconstritor durante uma extração dentária? 

a) Diminuir o sangramento durante as primeiras 8 horas após o procedimento. 
►b) Prolongar a duração da anestesia. 
c) Reduzir o risco de infecção no local da extração. 
d) Diminuir a necessidade de monitoramento pós-operatório. 
e) Minimizar o risco de sangramento durante o procedimento. 

38 - Um paciente procura a unidade de saúde mais próxima com queixa de não conseguir se alimentar bem, pois sente dor 
na parte superior da boca. Durante a anamnese, o paciente relatou ser portador de uma prótese total superior, e, ao 
exame clínico, após a remoção da prótese, observaram-se muitas áreas de tecido aumentado no fundo de vestíbulo. 
O tecido está firme e fibroso, com áreas eritematosas e ulceradas. As bordas da prótese total estão perfeitamente 
encaixadas dentro da fissura entre as pregas desse tecido. 

Com base exclusivamente nas informações apresentadas, quais são, respectivamente, o diagnóstico e o tratamento 
imediato recomendado? 

a) Candidíase oral; uso tópico de antifúngicos.  
b) Leucoplasia; biópsia e remoção cirúrgica.  
c) Queilite actínica; uso de protetor solar labial.  
►d) Hiperplasia fibrosa inflamatória; alívio da prótese dentária. 
e) Mucinose focal oral; excisão imediata. 
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39 - A doença celíaca é uma condição autoimune desencadeada pela ingestão de glúten em indivíduos geneticamente 
predispostos. Ela pode se manifestar com uma ampla gama de sintomas, incluindo problemas gastrointestinais, como 
diarreia, dor abdominal e má absorção de nutrientes. Além disso, a doença celíaca pode afetar a cavidade oral. Qual 
das manifestações bucais ocorre em decorrência da doença celíaca? 
 

a) Aumento do tamanho dos dentes.  
b) Desenvolvimento de esmalte dentário de alta resistência.  
c) Diminuição da incidência de cáries dentárias devido à dieta sem glúten.  
d) Aumento da produção salivar. 
►e) Estomatite aftosa recorrente devido à resposta autoimune. 

40 - Durante um procedimento cirúrgico para exodontia do dente 37, um cirurgião-dentista estava realizando a luxação 
com um fórceps quando a coroa do dente se fraturou devido à presença de uma restauração extensa. A fratura ocorreu 
abaixo da crista óssea e da linha cemento-esmalte. O periodonto estava íntegro, sem evidência de reabsorção do osso 
alveolar. 

Com base nessas informações, assinale a alternativa correta quanto à sequência clínica que deve ser optada para 
finalizar a extração. 
 

a) Utilização de fórceps 68. 
b) Utilização de fórceps 18L. 
c) Confecção de odontossecção no sentido vestíbulo lingual e remoção das raízes com fórceps 17. 
d) Luxação e remoção das raízes sem confecção de canaleta e/ou odontossecção. 
►e) Confecção de canaleta para ponto de apoio, odontossecção (se necessário) e uso de alavancas para remoção das raízes. 


